

# 张开双臂，拥抱互联网！

## ——星河互联控股董事长徐茂栋谈互联网思维

互联网，是我们今天这个时代最鲜明的标签。

如何更好地适应新技术和互联网带来的改变，是每一个人、每一家企业、每一座城市都要深入思考、审慎抉择的问题。

10日上午，应我市邀请，星河互联控股集团创始人、董事长兼CEO徐茂栋来洛作了题为《跨界 碰撞 融合 进化》的互联网思维专题演讲。

讲座中，徐茂栋结合自身近20年的互联网创业经历，用一组组翔实数据和一个个鲜活事例，对市场、用户、产品、企业模式乃至整个传统业态进行了重新审视和解读，听后让人耳目一新、很受启发。

### 互联网达人徐茂栋

徐茂栋是跨界转型的成功代表。

1994年，26岁的徐茂栋怀揣创造“中国沃尔玛”的雄心，在山东创办了齐鲁超市。六七年后，齐鲁超市成为当地最大的连锁超市。20世纪90年代中期，中国互联网开始兴起，谋求转型的徐茂栋，带着IT团队到北京捕捉机会。1999年，徐茂栋创立凯威点告公司，专注于打造手机无线广告平台，并迅速抢占了全国市场。随后，徐茂栋卖掉齐鲁超市，全面融入互联网领域，致力于用互联网改造传统行业，且一发不可收。徐茂栋创办的星河互联集团，很快成长为中国领先的互联网集团。

“互联网正在成为像水电一样的基础设施，无处不在。”徐茂栋说，互联网

不仅仅是一种传播工具和交流渠道，更是一种可以改变世界的力量。这种改变，既体现在经济领域，也体现在社会领域；既体现在生产领域，也体现在消费领域；既体现在工业领域，也体现在农业和服务业领域。

徐茂栋同时指出，互联网时代，商机无处不在，但稍纵即逝。创业，应成为一种生活方式。

### 跨界融合，从未停止

“我们所处的时代，是互联网改变传统产业的年代。”徐茂栋断言，“有互联网的那一天，来自互联网的跨界就开始了。”

讲座中，徐茂栋用很大篇幅阐述了移动互联网是如何改变生活、重塑传统产业的。在此不妨分享一二。

#### 案例一：河狸家美甲

河狸家美甲将线下业务与互联网结合在一起，砍掉了线下店面，让互联网成为线下交易的前台，重新定义了移动互联网时代美甲行业的产业模式。这种模式对于消费者来说，足不出户即可享受美甲服务，费用仅为线下美甲店的一半甚至更低；对于美甲师来说，只要手艺足够好，完全可以在河狸家平台上获得比之前在美甲店高得多的收入。

河狸家通过“去中介化”模式，重建利益分配格局，给美甲师分得更多“蛋糕”，促使美甲师提供更优质服务，形成良性循环。目前，该美甲平台已拥有美甲师近2000名、化妆造型师近百名，日均客户量超过4000单，远远超过其他竞

争对手。

#### 案例二：e袋洗平台

在e袋洗平台上，用户只需在网站或微信上下单，其余的事便无需费心。此举大大简化了洗衣流程，从上门收衣到洗完送回只需72小时。与传统洗衣服务按件计费的方式不同，e袋洗推出“每袋99元”服务，用户可将待洗衣物装进其特制洗衣袋内，按袋交费。在“一个袋子装满为止”的模式下，用户往往全家总动员，讨论装袋方法，总结装袋攻略。这也让过去麻烦的洗衣，变得更加娱乐化。

开发e袋洗平台的是一家经营20多年的老牌洗衣连锁店。该店为免遭“温水煮蛙”悲剧，选择了拥抱互联网。而今，该企业成为融合互联网的最大受益者，客户量与日俱增。

徐茂栋说，河狸家美甲、e袋洗平台，仅仅是互联网跨界重塑传统产业浪潮中的一朵浪花。随着移动互联网的发展，网络将越来越注重用户的个性化需求，从根本上改变产品和服务的生产与销售模式，也将更加深层次地改变传统产业。

### 哪一个机会属于洛阳

“一个城市一定要尽快找到在互联网大时代扮演的角色，否则就会在大时代中迷失自我。”徐茂栋说，一个城市如果不借助互联网实现传统产业的转型升级，那么，在传统行业上的优势，也将逐步丧失。

近年，我市也在大力发展电子商

务，鼓励商业模式创新，电商经营主体队伍不断壮大，企业电子商务应用率大幅提高。目前，全市电子商务经营主体近2万个，在洛注册企业的电子商务率达40%，轴承、石化、有色金属、硅光伏等产业第三方电子商务平台影响不断扩大。

“但是，步子还是不够大。”徐茂栋指出，洛阳作为传统制造业基地，如何让传统产业进一步对接互联网，应该成为一个重要课题。

徐茂栋认为，互联网时代的竞争，归根结底是人才和政策的竞争。如今，一线城市生活压力大，二线、三线城市正成为很多工程师的选择。对洛阳来说，这是个聚集人才的机遇。

徐茂栋说，引进互联网龙头企业，也是在互联网时代实现“弯道超车”的有效途径。他举例说，在阿里巴巴的带动下，杭州几千家电商应运而生，早已成为名副其实的“电商之都”。

徐茂栋指出，目前，杭州在电商、成都在手游、厦门在移动互联网、深圳在智能设备等领域分别形成了集聚优势。未来，洛阳可通过“引进龙头企业+配套的人才政策”模式，形成在互联网某个专业领域的集聚效应，从而让城市受益一个时代。

两个小时的演讲，徐茂栋铿锵有力、激情满怀，始终保持挺拔站姿，始终以理服人、以例服人。

末了，他在幻灯片里给出一行大字：未来，哪一个机会属于洛阳？

本报记者 孙自豪 白云飞

### 政务要闻

■ 近日，副市长王敬林召集市人社、卫生、财政、审计等单位负责同志，专题听取医疗保险基金、新农合基金、医疗救助基金等三项基金专项整治工作开展情况的汇报。王敬林强调，各相关单位要严格按照整改方案，落实整改措施，进一步理顺基金管理使用的体制机制，确保基金运行规范有序；要切实完善基金管理制度，加强审计和监督，真正把老百姓的“救命钱”管好、用好。（白云飞）

## 知名教育专家楚江亭来洛举办讲座

本报讯（记者 常书香 通讯员 黄会锋）昨日上午，国内知名教育专家、北京师范大学教育学部教授楚江亭应邀来洛，在市六中学术报告厅为老城区和瀍河回族区的300余名小学教师作了题为《精制编码与学生培养》专题讲座。该讲座是“美丽园丁教育基金洛阳教育培项目”的一项内容。

楚江亭以中国传统知识分子梁启超的家庭教育为个案，讲述梁启超家族成功的家庭教育，分析了家庭文化背景与个人成长之间的关系，阐述了精制文化编码（积极乐观的人生态度、仁爱友善的道德品质、崇学向上的进取精神、民主的家庭氛围等）对孩子一生的思维、语言及发展的重要影响。

“美丽园丁教育基金洛阳教育培项目”实施以来，共有70余名国内教育专家来洛为我市教师进行培训授课。



## 全省2014年中小企业特色产业集认定名单公布

## 偃师市产业集聚区三轮摩托及装备制造上榜

本报讯（记者 高峰）近日，省工业和信息化厅公布2014年中小企业特色产业集认定名单，偃师市产业集聚区的三轮摩托及装备制造榜上有名。

目前，偃师市产业集聚区内有182家三轮摩托车整车及零部件生产企业，形成了配套完善的“30分钟产业链”，整车生产调集所有零部件只需30分钟，大运、大阳、珠峰、轻骑、建设、五羊、长江、华鹰等10多个国内知名品牌企业在此建立了生产基地。预计到2020年，该产业集聚区将进驻规模以上企业130家，营业收入超过200亿元，总就业人口增至5万，成为全国规模最大、产业链条最完备、功能更完善的现代化产业集聚区。

特色产业集群是指在一定区域内，以中小企业为主体，以特色产业为支柱，集中具有产业关联的中小企业，以及相关服务、管理和科研等支撑机构，在特定空间范围内共享专业人才、市场、技术和信息等诸多产业要素，从而使产业和企业相互支撑，形成区域优势和持续竞争力的经济群体。



## 中原爱心公益基金暨中原爱心易物平台启动

本报讯 9日，由中原企业家联盟公益慈善委员会发起设立的中原爱心公益基金暨中原爱心易物平台启动仪式，在我市举行。

中原企业家联盟是以省工商联营经济发展服务中心为主的跨省域、跨地域、跨行业的省级联盟组织，成员多是中原经济区中、小、微企业，目前已组建金融投资、项目运营、行业服务、教育培训、法律援助、公益慈善、女企业家及港澳台企业家等8个专业委员会。

中原爱心公益基金会由中原企业家联盟公益慈善委员会发起设立，将以我省为中心，面向中原的爱心公益组织，开展扶贫济困、赈灾救孤、扶老助残、助学助医等公益慈善事业。在启动仪式上，许多企业进行了现场捐赠。（晨宁）

## 我市首套《拜年》特种邮票发行

### 手机扫描邮票可赏三维动画

本报讯（见习记者 李冰 通讯员 翟卫军）10日上午，我市《拜年》特种邮票首发式暨“全国青少年集邮活动示范基地”授牌仪式在洛龙区太平明德小学举行。

《拜年》邮票是中国邮政推出的拜年系列品牌产品，将打造为继生肖邮票后的又一经典系列。《拜年》特种邮票1套1枚，面值1.20元。为突出邮票的“拜年”功能，该套邮票采用了“AR三维动画”技术，下载“E邮互动”手机客户端，扫描邮票画面后，你就可以用手机欣赏三维动画。

洛龙区太平明德小学是继市实验中学、宜阳县城关镇一中后，我市第三所被授予“全国青少年集邮活动示范基地”的学校，我市也成为全国拥有“全国青少年集邮活动示范基地”最多的城市。

## 研发大型铝合金靶材填补国内技术空白

昨日，在位于新安县洛新产业集聚区的洛阳爱科麦钨钼制品有限公司检测室内，工作人员正在利用仪器对新型钨合金靶材成品进行检测。

该公司专业生产高性能钨钼材料及深加工产品，为国家高新技术企业，与国内多所院校建立合作关系，产品有60%出口至美国、德国、日本等几十个国家和地区。目前，该公司研发的新型大尺寸钨合金靶材将出口至韩国，其生产技术填补了国内大型钨合金靶材生产的空白。

记者 鲁博 摄



## 伊滨区教育部门在《百姓问政》中承诺为寇店镇西朱村小学等学校筹办寄宿部，并采取措施提高教学质量。记者回访了解到——

# 建起寄宿部 派去新教师

### 开栏语

在刚刚过去的2014年，不少单位公开承诺为群众办实事。这些承诺是否真正落到实处？本报今起开设《公开承诺看落实》栏目，陆续报道相关情况。敬请关注。

在2014年9月11日电视直播的《百姓问政》节目中，伊滨区的张先生反映，伊滨区寇店镇的一些农村教学点教学质量不高。随后，伊滨区教育中心承诺，在部分小学筹办学生寄宿部，并选派优秀教师到教学点任教。这一承诺究竟有没有兑现？记者进行了实地回访。

### 反映问题 部分教学点教学质量不高

《百姓问政》节目直播期间，伊滨区寇店镇的张先生打来热线电话，反映该镇一些小学教学点学生不多，加

之部分教师的责任心不强，教学质量较差。

张先生表示，许多村民因为怕耽误孩子的前程，不得不把孩子送到村里或附近的民办小学上学。然而，对于那些经济相对困难的家庭而言，民办学校高昂的收费让他们望而却步。张先生向教育部门建议，应该采取措施加强这些教学点的师资力量，改变寇店镇小学教育相对落后的状况。

### 整改承诺 多措并举提高教学质量

节目播出之后，伊滨区教育中心对所反映问题的整改情况向市纪委进行了反馈。

寇店镇现有布点小学10所，教学点11个，各教学点保留小学一年级、二年级，三年级以上学生到校就读。由于学校布局相对分散，师资力量相对缺乏，各教学点存在教师年龄结构老化、专职教师缺乏等问题，导致教学质量不高，管理不够规范。同时，该镇各小学普遍不具备寄宿条件，难以满足家长对留守儿童的教育管理需求，部分家长选

择送子女到民办学校就读。

伊滨区教育中心承诺，采取多种举措改变寇店镇小学教育相对落后状况，在寇店镇实验小学和西朱村小学筹办学生寄宿部，同时加强教学点建设，增加经费投入，选派优秀教师到教学点任教。

### 实地回访 建起寄宿部，派去新教师

日前，记者致电反映问题的张先生并前往寇店镇部分小学，对伊滨区教育中心的承诺进行了实地回访，了解到承诺已基本得到落实，学校的教学条件得到进一步改善。

张先生表示，节目播出之后，伊滨区教育中心工作人员与其取得联系，详细了解他所居住的封沟村教学点情况，已派去一名新教师。“新来的这个教师

对学生非常负责，我们都很满意。”张先生说。

在寇店镇西朱村小学，校长张会高向记者介绍，派往封沟村教学点的教师是该校的一名正式教师，教学经验丰富。

张会高同时表示，学校已经开办了寄宿部，西朱村小学周边的封沟村、高沟村、李家寨村、舜帝庙村等4个村的三年级至六年级学生都在该校就读。“我们的寄宿部已经具备就餐、住宿等条件，目前有20多名学生在该校就餐。如果有其他需要寄宿的学生，我们完全有能力接纳。”张会高说。

在寇店镇实验小学，该校总务主任郭宏磊说，从去年9月起，筹办寄宿部被列入学校的建设计划。前不久，学校已将老旧教师宿舍拆除，准备建学生食堂和宿舍，近期将动工。

本报首席记者 李三旺

